

# 中国前寒武系报告\*

## (一) 前 言

前寒武系在我国分布相当广泛，組份复杂，包括变质杂岩、混合杂岩、岩浆杂岩和基本上沒有变质或变质很浅的沉积岩系以及沉积火山岩系；从沉积型相上看，既有古老的地槽沉积也有部分的类似地台沉积或地台沉积；更重要的是蕴藏着丰富的前寒武紀铁、銅、镁、磷、硼、鉛、鈾、金、錳、石棉、云母等矿产及一部分稀有分散元素，和不同种类的晚期內生矿床。前寒武紀地質史是漫长而复杂的，它代表着地球发展史的一个极重要的阶段，因此研究前寒武紀地質，不但对地质科学理論的丰富和提高，将有其应有的貢獻，更重要的是具有重大的实际意义。

解放以前，我国前寒武紀地层工作的基础是薄弱的，只在少数地区曾經进行过一些概略性的工作，对于某些典型地区的震旦系及前震旦系的层序和划分，虽有初步了解，但許多区域的地层划分和对比問題一直沒有得到解决；在某些方面还受到资本主义国家地质工作者錯誤觀察所得結論的影响。

解放后在党的正确領導下，前寒武紀地层工作和其他地质工作一样，取得了巨大的成就，这些成就是在迅速发展的地质生产工作的带动下所取得的。通过前寒武系中所蕴藏的許多重要矿产(見前)的勘探和普查，1955年起逐步开展的区域地质测量，最近二、三年来所开展的前寒武系的专题研究，尤其是1958年大跃进以来的全党全民办地质，在前寒武系中，发现了上述矿种的許多重要的矿点和矿床，以及铁、磷、錳、銅等等矿产新的含矿层位和成矿时期，同时在广大地区内积累了大量前寒武系的地质資料，破除了一些旧的錯誤觀点的約束，闡明了許多地层和岩体划分对比問題，并在一些“空白地区”建立了前寒武系的层序，因而对于全国許多前寒武系分布地区的地质特征、含矿层位、成矿作用，有了进一步的認識，为地质理論指导今后的找矿方向提供了有利条件。

在工作中由于苏联有关机构和专家的无私援助与指导，已开始运用絕對年龄测定、孢粉鑑定、古藻类研究、地球化学、古地磁、[放射性測量等等新的科学技术方法。其中部分地区的絕對年龄测定資料已为确定有

关地层的时代提供了較为可靠的科学数据。

必須說明，在前寒武紀地层方面还有不少重大問題未得解决，而不同地区的研程度还不一致。大致說来，北方地区在解放以后进行的工作較多。在党的正确領導下，随着祖国經濟建設的突飞猛进，前寒武系地質工作将向前不断跃进，許多爭論問題可漸次得到解决，这种研程度不平衡的情况，亦将有所改变。

这个报告是根据解放后十年来前寒武系地質工作方面所获得的成果綜合編写而成，将簡略地敘述全国三个大区域前寒武系的分层、岩性、层序、对比、含矿层位及其他地質特征，从实际資料的綜合分析中可以較充分地体现新中国在前寒武系研究方面的新发展和新成就，然后进一步提出一些存在的主要問題，及其解决途径，以及对今后的工作方向提出初步意見。本报告內容由于經過这次大会前的专题會議和預備會議中許多代表所提供的新資料和討論的結果而大为充实。某些論点也已得到了修正，但还有不正确的地方，请同志们尤其是苏联的貴宾們审查和修正。

修正后的中国前寒武系总报告，包含內容較多，对許多問題进行了較为詳細的討論，将另行刊印。

## (二) 地层的分区原則和区域特征

由于我国前寒武紀地質的研究还很不够全面，还不能对前寒武紀地层的分区作較为合理的划分。根据各地区的已知地层层序、岩层和岩体的物质成分，地层的沉积型相与地质构造、变质作用和岩浆活动等特征，并結合地质发展历史、地理位置和研究程度等因素，可初步将全国前寒武紀地层分为三个大区：一、北部；二、南部；三、西部(西北及西藏)。北部和南部的分区大致以淮阳山、大別山、秦岭为界，西部地区的东界大致为贺兰山、六盘山、龙门山及横断山脉一些过渡地区，具体划分上有些困难，也不完全合理。

根据地表出露的情况和现有資料推測，北方区的前寒武紀地質发展历史比較复杂，所经历的区域变质作用、花崗岩化作用、岩浆活动和构造运动較多，变质

\* 本报告系根据 1959 年 11 月 17 日在大会所作报告原文，并参考大会分組討論中同志們对报告所提意見加以部分修改而成。所附地层对比简表暫缺。

較深或很深的变质杂岩和混合杂岩的分布較广，其中并含有受变质的典型地槽相海底火山喷发沉积（包括細碧角斑岩），已肯定有太古代地层的存在。震旦系在某些地区特別发育，具有巨大的厚度和多韻律的沉积特性，与标准的地台沉积有相当的差別，但其厚度与岩性的变化也比较剧烈，在許多地区，其下部含有中基性的喷发岩。从矿产方面讲，含矿层位和矿种的数目也較多，所含鐵、鎳的資源尤其丰富。

南部地区出露的前寒武系所显示的地質发展历史可能較为简单，所经历的区域变质、花崗岩化作用、岩浆活动和构造运动較少。变质較深或很深的变质杂岩和混合杂岩仅在少許地区出露，而变质輕微的或很浅的前震旦紀地层分布广泛，后者仅在部分地区含有少量的碳酸盐沉积，但在許多地区含有中酸性噴发岩。震旦系在岩相上变化較小，厚度远不如北方某些地区的巨大，属地台型沉积，在其中下部一般都有冰磧层的存在。前震旦系中已知的含矿层位和矿种数目較少，含鐵含磷层位具有較大的远景，在部分地区的震旦系中含有巨大的工业价值磷矿和锰矿层位。

西部地区的研究程度最差，对其地質发展历史还不甚了解，各地区的情况又有差別，已肯定的区域变质作用、花崗岩化作用、岩浆活动、构造运动較北部地区为少，变质較深地层分布面积所占的比例較南部为大，但較北部为少。震旦系的岩性、沉积型相及厚度在各地区有一定的变化，在新疆并見有冰磧层（主要在中部），以地台型沉积为主，局部接近于地槽相。在矿产方面已知的矿产层位和种类較少，局部地区有較厚的鐵矿层存在。

上述北部（南部、西部三个大地区又根据大地构造特征、地层的层序、沉积型相、变质作用、岩浆活动，結合地理位置和研究程度分别划分为北部六个分区（I—VI），南部四个分区（VII—X），西部四个分区（XI—XIV），在部分的分区內又根据不同的区域地質特征和地层上的差別，分成二个或二个以上的小区。全国暫分为40个小区。关于各小区間的地层对比，大部分已取得一致认识，但还有不少爭論未定的問題留待以后解决。附表一至三（暫缺），简单地表达了討論以后所决定的暫行統一規定方案，內容不够完善，存在的矛盾还很多，除請同志們提出修改意見外，以后在工作中根据新的資料加以修正。較为詳細的全国分区对比表，另行刊印。表格的編制并不意味着問題的解决，不同意見均予保留，学术上的爭論，不应受到表格內容的限制。

### （三）北部地区的前寒武系

北部地区的前寒武系广泛分布在山东、河北、山

西、辽宁等省的山区和丘陵地带以及区内其他省（区）的部分地区，主要出露于秦岭、伏牛山、桐柏山、大别山、魯中及胶东山地、太行山、中条山、呂梁山、五台山、燕山、大青山及其东延山脉、辽吉山地等地。据現有的資料，大致可以分为太古界、元古界、震旦系三套地层，其中震旦系的时代尚未解决，在对比表中暫列入元古代，在其旁加一問号（?），說明其隶属問題尚未肯定。由于資料不足，对于前震旦系还未有条件制訂整个北部地区的统一地层命名。

太古界在北部的分布是比较广泛的。根据区域地質測量成果，地层对比的初步意見和已有的少量絕對年齡测定資料，并参考苏联最近所采用的划分太古界与元古界的一般标准，已初步肯定北部各省（区）都有太古界地层的存在，在有些地区已肯定其上界为17—18亿年或22±亿年。与上复的元古界或較新地层間有着明显的不整合存在，并在变质程度上有显著的差別。以往文献中的桑干片麻岩和泰山杂岩，解放以后在五台山地区重新划定的“五台羣”及其相当地层和近年来在辽宁、吉林两省所建立的“鞍山羣”都已初步証明属太古界。

太古界的分层工作做得还不多。在五台山、太行山地区自下而上可初步分为：

1. 阜平羣——黑云母花崗片岩羣，变质很深，局部含角閃石麻岩 ..... 4500米+  
-----假整合（或微不整合）~~~
2. 建屏羣——角閃石片麻岩和黑云母片麻岩羣，含有片岩和大理岩 ..... 10000米+  
~~~不整合（？）~~~

3. 五台羣——各种中级至低級区域变质的片岩，如云母片岩、綠泥片岩角閃岩（变质的中基性海底噴发火山岩）、絹云母石英片岩等，局部受到花崗岩化而造成十分复杂的混合杂岩。

上述三羣都含有条带状的鞍山式鐵矿或类似鞍山式鐵矿，但主要賦存于五台羣中；大理岩中也有規模不大的菱镁矿和含磷层位。五台山地区的五台羣被时代为18±10\*年的白云母伟晶岩脉所侵入，其时代上界已大致确定，有可能属于太古界的上部。建屏羣和阜平羣是否有可能属于太古界中下界，尚缺乏絕對年齡的根据；但两者所呈的深变质現象是值得注意的。

大青山及以东地区的“桑干片麻岩”在不止一个地区被时代为17—18亿\*\*年的伟晶岩脉所侵入；在张家口以东可以根据一个不整合面初步划分为以角閃片麻岩为主的下部崇礼羣和以各种片岩为主的上部紅旗营子羣。

\* 氦法测定。

\*\* 氦法测定和鈾鉑法测定。

东北的鞍山羣，在岩性和层位及变质程度方面大致和上述“五台羣”相当，但更常受到不同程度的花崗岩化作用的影响，因而在不少地区造成規模巨大的混合杂岩，受到时代为22土亿<sup>\*</sup>年的伟晶岩化作用或伟晶岩脉的侵入；可能原为地槽沉积，含有灰瓦岩建造、铁砂质建造、局部的复理石建造，甚至可能有细碧角斑岩建造，含有典型的鞍山式铁矿和含硼层位，粘土质岩石和碳酸盐岩石的较少出现，也是沉积型相上的特性。

山东的泰山杂岩的总厚度达数千米，含有不止一个含铁层位，其岩性大部分与五台羣相似，部分和太行山区的建平羣甚至阜平羣相似，但还未找到侵蚀间断，受到时代为17亿<sup>\*</sup>年的花崗质岩浆活动的影响。

黑龙江北部重新划分后的麻山羣由于含有紫苏辉石片麻岩等深度变质岩石，并结合层位关系，当地的许多地质工作者认为以划归太古界为宜，但也有一部分地质工作者认为它与兴东羣相当，属元古界，但缺乏绝对年龄资料。表中所列其他区的太古界也同样缺乏这方面的资料。

综合各方面的工作初步认为北部地区的太古界有分为两套以上岩羣的可能。五台羣、鞍山羣和相当的岩羣层位较高，原属地槽沉积，变质程度一般较轻，但常部分受到强烈的花崗岩化作用，造成成分相当复杂的变质混合杂岩，在东北称为弓长岭混合杂岩，一般含有重要的鞍山式铁矿层位，局部也有含硼层位，其时代可能属上太古代。建平羣、阜平羣和其他地区大片深度变质的片麻岩，有部分属于中、下太古代的可能；主要为深变质的片麻岩和部分的混合岩，具有基底杂岩性质，但仍含有变质的沉积岩层，局部有含铁、磷、镁等矿种的层位，并有刚玉、矽线石等变质矿床。

太古代所经历的构造运动，区域变质作用和花崗岩化作用可能有两次，在其末期有一次广泛的伟晶脉期，含有白云母和稀有元素。此外，太古界中也有古老的基性和超基性岩体，有的已证明其中含镍。关于太古界与元古界间的地壳运动，还没有统一命名，在五台山称为五台运动，在鞍山称为鞍山运动。

元古界的岩石特性是变质程度一般较太古界为轻，含有较厚的碳酸盐岩石，含镁较高，并常含有藻类化石，局部含有火山岩流。在本区的分布面积较小，在许多地区，对其具体时代还有不同的看法。

首先谈一下分布在五台山、太行山的滹沱羣。在其典型五台山地区，不整合于五台羣之上的前寒武系自上而下有以下的地层：

上复地层：下寒武统馒头組：紫色泥灰岩及砖红色薄层页岩，底部为角砾状砾岩、角砾状石英岩和石英砂岩。

~~~不整合及假整合~~~

震旦系雾迷山組（茶房子石灰岩）：灰色及粉红色燧石条带状石灰岩，含藻类化石，沿走向渐变为浅红色石英砂岩，底部有角砾岩.....0—200米

~~~不整合~~~

滹沱羣：

（四）东冶組——白云岩、矽质白云岩和白云质石灰岩，下部有泥质白云质石灰岩，夹有黄绿色板岩，含藻类化石.....700—900米+

（三）豆村組——板岩及千枚岩为主，局部有复理石构造，上部夹白云质岩石，下部夹薄层石英岩.....300—400米

（二）南台組——长石石英岩和石英岩，有时含砾石，上部夹有板岩及千枚岩.....500—600米+

（一）变质砾岩組——变质砾岩，砾石組成复杂，有石英、花崗岩和混合岩等，胶合质以泥质为主，变化很大，常呈片状，有人认为是冰碛砾岩.....10+—600米+

（以上滹沱羣局部受到花崗岩化作用并变成柘榴石云母片岩等中級变质岩石）

~~~不整合~~~

下伏地层：五台羣

上述剖面中茶房子石灰岩大致与河北省蔚县一带震旦系标准剖面的震旦系中部雾迷山組相当。滹沱羣为不整合于其下的变质稍深的一套岩系，构成一个完整的沉积旋迴，自南台組往上并夹有中基性安山岩层，在相邻地区又为厚度較大的安山岩层所蓋复，其时代大家都认为属元古界。至于其具体层位，许多人认为应属震旦紀以前，也有一部分人认为可能和蔚县一带的震旦系下部长城統相当。目前还缺乏足够的野外地質证据、絕對年龄数据、具体的藻类化石或孢粉等資料来解决这个爭論的問題。在对比表中暂将它列入元古代行列中，但用适当符号表明其层位有属于下震旦統的可能。中条山的中条羣和嵩山的嵩山羣的岩性和滹沱羣的岩性虽有所差別，但經最近工作，一致认为属相同层位。在有些地区，在变质砾岩組和豆村組及其相当层位中有含铁层位。滹沱羣所经历的变质作用和褶皺运动是太古代以后的第一次重要地壳运动产物。由于对滹沱羣的具体层位有不同看法，因此对位于其上和其下的不整合面和地壳运动也有不同的命名。如许多人认为滹沱羣和茶房子灰岩間的不整合面代表一个震旦紀以前的地壳运动，称为吕梁运动，而一部分同志认为是震旦紀内部的一个地壳运动。

此外，山东东部胶东羣上部（包括以往文献中的分子山羣）和吉林、辽宁两省重新划分后的辽河羣，一般也都认为属元古代，并在有些地区不整合于下震旦系（细河組）之下。組成岩石一般以含有藻类化石的白云岩和千枚岩或云母片岩为主，在有些地区的白云岩中含

\* 氦法测定，伟晶岩化属花崗岩化的末期。

有重要的菱镁矿。在个别地点被时代为14亿<sup>\*</sup>年的伟晶岩脉所侵入。但由于在不少地区和时代可能属太古代的下伏地层间没有找到不整合，并且一部分同志认为辽河群和鞍山群受到同一期花岗岩化作用的强烈影响而部分变为深变质的岩石，而鞍山群所受花岗岩化的时期已证明距今22亿年以上，因此他们怀疑其时代是否有属于太古代的可能。必须指出，这套岩系的层存，还没有完全搞清。胶东群以上的蓬莱群，是一套浅变质石英岩、板岩和石灰岩，其层位可能和上述滹沱系相当。

内蒙包头以北的白云鄂博群，厚约3500米，下部为石英岩和黑色板岩的夹层，自中部以上含石灰岩和白云质石灰岩，石英岩渐少，板岩仍占较大比例。上部白云岩中经绝对年龄测定\*\*说明其沉积至开始轻微变质的时代为13.5—14亿年，可划入下元古代。又根据其在包头附近不整合于17亿年的伟晶岩脉的关系，其时代下界可大致推定。但也有一部分同志因在附近地层上找到了泥盆纪化石，认为有属于中古生代的可能。

秦岭南坡的元古界总厚4,000—5,000米以上，组成复杂，有各种片岩、大理岩、石英岩、千枚岩、泥灰岩、砂砾岩等，下部有次复理石建造，变质程度向上渐减。北坡的元古界也很复杂，有大理岩、各种片岩、石灰岩、炭质页岩、砾岩等，但在其上部的南泥湖组中已找到中寒武纪三叶虫化石及其他化石，说明其上部至少有一部分应划入寒武纪，因此它的层序尚待进一步确定。

大别山的佛子岭群，其下部宿松片岩及其相当地层的底部，含有工业价值的磷矿，有人认为属元古代，也有人认为属太古代。佛子岭群的上限时代还未肯定。

根据以上所述可见北部地区的不同地区的元古界，还存在着不同性质和不同程度的问题，还需进一步研究加以解决。

秦岭南北两坡元古界岩性的不同，说明其生成时的环境有所差别，因而有些人推定当时至少有一部分曾为太古界所组成的古陆所分隔，但对此古陆的是否存在，也有不同的看法。

此外，位于北部地区南部边缘的大别山、大洪山等地太古界也可能构成了元古代时期的古陆，因此我国北部地区同南部地区的元古界，在岩性及其他特征方面均有所不同。

震旦系在河北、河南、辽宁、吉林等省，分布较广。在河北燕山地区发育完善，其特点是厚度巨大，与地台型沉积有所不同，碳酸岩发育，富含镁砂，小的沉积旋回较多，其自上而下的层序为：

上复地层馒头组：紫色页岩及泥灰岩，下部为豹皮石灰

岩，其底部有钙质角砾岩、角砾状砾岩。

|                            |  |
|----------------------------|--|
|                            | ~~~不整合~~~  |
| 青白口统<br>(Z <sub>3</sub> ?) | 10 景儿峪组：自上而下为泥灰岩，杂色页岩和砂岩，底部局部呈砾状 ..... 250~280米<br>----- 假整合 -----<br>9 下马岭组：以暗色及杂色页岩为主，底部有赤铁矿。局部含磷，并有黄铁矿 ..... 180~500米<br>----- 假整合或微不整合 -----   |
| 蔚县统<br>(Z <sub>2</sub> )   | 8 铁岭组：含长藻的白云质石灰岩，局部含锰 ..... 250~300米<br>7 洪水庄组：黑色页岩为主 ..... 50~140米<br>6 雾迷山组：含燧石条带的白云质石灰岩为主，含藻类化石 ..... 3000米土<br>5 榆庄组：紫红色白云质灰岩及钙质页岩 ..... 900米<br>----- 假整合 -----   |
| 长城统<br>(Z <sub>1</sub> )   | 4 高于庄组：白云质石灰岩为主，含藻类化石，夹有含锰白云岩和页岩 ..... 1800~2300米<br>3 大红峪组：石英岩，中上部含安山岩及玄武岩，夹白云质石灰岩，含藻类化石 ..... 1000米<br>2 串岭沟组：黑色页岩为主，上部夹石灰岩，局部含矽赤铁矿（及菱铁矿） ..... 1400米<br>1 长城组：石英岩为主，底部有砾岩，局部含赤铁矿 ..... 1340米<br>----- 不整合 ----- |

下伏地层：太古界片麻岩

值得注意的是，串岭沟组的铁矿和铁岭组的锰矿在不少地区具有巨大或较大的工业价值。其它含矿层位有时也具有一定的开采价值。

也有不少人认为景儿峪组（修正后的景儿峪石灰岩）以上的不整合面在本区主要为假整合，应将景儿峪组或景儿峪和下马岭两组都划入下寒武统，因此现在对于该区震旦系的上限有了三种不同的意见，因而也产生了该区震旦系应两分或三分的不同意见\*\*\*。

在燕山以西地区，震旦系厚度大为减少，其上部和下部也有尖灭缺失现象，因此产生了在下震旦纪（长城世）时期、北京西山之西以迄太行山一带有无古陆存在的不同看法，以及滹沱群能否和长城统对比的不同意见。但震旦系和寒武系间的界线清楚，许多地区在实际划分时并不发生困难。

\* 氖法测定。

\*\* 铅法。

\*\*\* 大会闭幕后经规范中心小组的决定，在地层对比表中暂采用三分法，并于上统(Z<sub>3</sub>)之旁加一“？”号，说明其划分问题尚待今后工作的进一步确定。

在辽宁和吉林南部震旦系也比较发育，并可和燕山区大致对比，下部有含铁层位。

根据沃罗格金通訊院士最近在燕山区蔚县和辽东半島南部的野外观察，认为震旦系中含有很多的藻类层位，这在将来詳細研究后在震旦系的分层对比上将起較大的作用，并初步認為雾迷山組和铁岭組中所含藻类化石可分別与西伯利亚吐魯蓋羣（約与中震旦系中部相当）的最下部和最上部层位的藻类化石相当。

秦岭地区也是一个震旦系发育的地区，厚度也大，但变化也較快；其下部的中、基性火山岩特別发育，也有酸性噴发岩，有些地区，中上部构成一个大的沉积旋迴，局部有含铁层位。这些地区的碳酸岩石中也都含有藻类化石。在皖北震旦系厚度減少，但其岩性仍和相邻地区相近似。在其它地区，震旦系一般发育較差。

綜合各方資料，震旦系以海相为主，其下部碎屑岩較多，局部有中基性火山岩，中部富含镁矽的碳酸岩石特別发育，代表一个主要海浸期，分布最广，上部以上述海浸期后的海退沉积为主。最近在河南发现冰碛层，具体层位尚待进一步肯定，但在我国南北震旦系对比方面可能具有一定的意义。

关于本区震旦紀的古地理已有不少同志进行了研究并有所論述，馬杏垣、叶連俊同志等向这次大会提出的論文討論較詳，但由于对一部分地层的分层对比方面有着不同的意見，对此可能也有不同的看法。这个問題在上两阶段的會議中也沒有进行专门的討論。但一般認為燕山及其外围，包括辽宁北部，在震旦紀时是一个重要的凹陷和沉积地帶；辽东半島以迄吉林东南又是一个凹陷和沉积地帶；淮南以迄豫西是另一凹陷沉积地帶；此外还有規模較小的凹陷和沉积地帶。位于上述地帶之間的地区，沉积較薄，有些地区在震旦紀的全部或大部时间是古陆所在。秦岭和淮阳大別山一带有古陆存在。秦岭之南有地槽沉积的生成。

通过这次討論，大家認為在整个中国北部地区，震旦系和寒武系的分界清楚，絕大多数地区可以馒头組紫色頁岩以下一定距离內的碎屑岩或其他岩层底部的侵蝕面为分界，它代表一个明显的侵蝕間断和地壳运动，但对这个运动的性质尚有不同的理解，也还没有一致的命名\*。

根据北部地区震旦系和有关地层的五个已有絕對年龄資料来看，其上限大致为5亿多年，这和其他国家前寒武系的上限年代大致相当。下部长城統上限的年代可能在10亿年以上。但局部資料尚有矛盾，必須收集更多的絕對年龄資料和其他資料，才能对北方震旦系下限时代作进一步的确定。

#### （四）南部地区的前寒武系

南部前寒武系分布也較广泛，主要出露在皖南、赣北、湘中及湘北、黔东、滇东北、皖鄂豫川接壤地带等地區，按目前資料大致可分为太古界、元古界及震旦系三部分。

太古界在本区出露不广，因資料缺乏，目前還沒有系統的分层，也沒有絕對年龄資料；主要是一套受高度混合岩化的花崗片麻岩、黑云母片麻岩、角閃片麻岩、各种混合岩以及各种片岩等，在上部夹有含磁铁矿及赤铁矿角閃片岩。这套复杂的变质杂岩在各地有不同的命名，如康定杂岩、哀牢山杂岩等等，經過近來的工作，已对它们的时代提出了新的看法。

湖北三峡区黄陵背斜的美人沱片麻岩是由时代約为8亿年\*\*的英閃岩及其有关岩浆岩杂岩和方岭片岩混合生成，因此不能再列入太古代地层中。

同时湘粤的芙蓉山片麻岩和桂东的天堂山片麻岩以往也划归太古代，現在已初步証明为板溪羣或“龙山系”深变质的产物和由两者生成的岩浆混合杂岩，而赣西武功山片麻岩是晚于元古代演吉岭羣及其較深变质相“九岭片岩”的岩浆杂岩。它们都不能再列入太古界中。

另外，在四川西部的康定片麻岩，不整合于一套浅变质的岩系之下，但上复的岩系的时代还需进一步工作后确定；在云南南部易門地区的哀牢山片麻岩，部分不整合于昆陽羣之下，但最近在哀牢山地区的变质岩系中找到了中生代化石，同时由不变质的較新地层至深变质岩石有逐渐过渡現象，因此有人認為是較新的地层，而有人仍認為部分属太古界，这有待今后工作来加以解决。

关于閩、浙一帶是否有太古代地层存在亦屬疑問，須进一步工作加以証实。

相当于元古代的地层，在本区广泛分布，在云南四川称为昆陽羣，湖南江西称为板溪羣，在湖北，以前称为应山羣，这套岩系与相当于太古界的地层一般关系不明，为一套輕变质岩系，并含有藻类化石。在云南昆陽、易門一帶出露的昆陽羣最完整，大致可分上下两个組。

- |                  |  |       |
|------------------|--|-------|
| 下<br>昆<br>陽<br>羣 | 1. 龙头山石英岩組：为灰白色厚层石英岩，頂部<br>夹千枚岩.....             | 2000米 |
|                  | 2. 姑庄板岩組：主要是灰色、灰綠色千枚岩、板<br>岩，上部夹白云岩扁豆体，有赤铁层..... | 7000米 |

\* 在蔚县称为蔚县运动，嵩山称为少林运动，在皖北称为霍邱运动。

\*\* 錄法測定。

~~~不整合~~~

- |                                   |                 |
|-----------------------------------|-----------------|
| 3. 因民組：为紫色頁岩、角砾岩，上部为白云岩.....      | 240米            |
| 4. 落雪白云岩組：以白云岩为主，东川式銅矿的主要含矿层..... | 180~250米        |
| 5. 黑山板岩組：主要为杂色板岩夹白云岩.....         |                 |
|                                   | .....1100~1600米 |

在云南易門、四川会理一帶分布的元古界，岩性和层序大致和东川地区相当，但在会理一帶上部見有一千多米的灰岩夹酸性火山岩，也就是一般所称的凤山营层。

在湖南、江西所出露的板溪羣岩性大致如下：

下部：主要为一套泥質岩石并具有复理石建造，含有石英岩、云母石英片岩及灰岩夹层。新渝式銅矿以及相当层位的鐵矿位于本层中.....5000米以上

~~~不整合~~~

上部：为砂質板岩、砂岩夹有透镜体的砂質石灰岩。本层含有磷矿层.....約3000米

最近在湖南一帶工作同志都肯定板溪羣上、下两部分之間存在一个区域性的不整合。

在湖北一帶的浅变質岩系，北京地質学院的同志将它分为两套，中間也存在一个区域性的不整合，上部称为花山羣，下部称为应山羣。

板溪羣与昆陽羣从岩性与层序看，大致相当，但昆陽羣上部碳酸盐增多。两套岩系的一部分具有地槽性沉积的特性，同时不整合在震旦系南沱組之下，局部都含中酸性火山岩，两者之間均見有一个区域性的不整合，这两套岩系是否可以完全对比，有待今后工作証实。

南部震旦系比較簡單，大致下部为碎屑岩相夹冰磧层，上部为碳酸盐岩相，均属于地台的沉积，在湖北三峡地区出露得比較完全，其层序自下而上为：

- |  |      |
|--|------|
| 1. 南沱砂岩：底部为薄层含砾石砂岩；中部为紫色石英砂岩；上部为紫紅色夹黃白色砂質頁岩..... | 140米 |
| 2. 南沱冰磧层：以暗黃綠色冰磧砾岩为主.....                        | 80米  |

-----假整合-----

- |                                   |      |
|-----------------------------------|------|
| 3. 陡山沱砂頁岩：黑灰色頁岩，夹灰岩 .....         | 120米 |
| 4. 灯影灰岩：以白云質及砂質条带灰岩为主，含圓藻化石 ..... | 560米 |

在南部震旦系中矿产很多，在南沱組中有重要的湘潭式錳矿；在陡山沱层中夹有涟源式錳矿，普遍含磷并有工业价值；在灯影灰岩頂部也含磷。

下震旦紀冰磧层在湖南、湖北出露較广，而在云南四川西部仅局部出露，最近对会理一帶天宝山冰磧层的时代，尚有不同意見。而上部碳酸盐岩不在湘、鄂一带愈向南厚度愈薄，砂質愈高。但本区震旦紀时代的

古地理的演变还是相当复杂的，这次大会中，叶連俊、馬杏恒等論文对此有詳細的論述。

关于南部震旦系的下界时代，目前根据三峽黃陵区前震旦紀岩浆杂岩的絕對年龄測定資料\*，至少不会超过8—9亿年，因此南部震旦系恐不能与北部震旦系全部对比，在个别地区的冰磧层中已找到孢子，进一步工作后可作为今后南北对比的依据資料。

### (五) 西部地区的前寒武系

西部地区前寒武系主要分布于天山、昆仑山、阿尔金山、甘肃走廊北山、祁連山以及西藏的昌都以西、拉萨西北和波密地区。

根据目前的研究程度和收集到的地質資料，大多数地区的前寒武系只能分为前震旦系和震旦系两部分。

分布在祁連山、贺兰山、阿尔金山、昆仑山和北山一帶的前震旦系，在岩性方面基本可以对比，为各种結晶片岩、花崗片麻岩和眼球片麻岩，有些地方夹有大理岩、石英岩，但在有些地区（如北山和祁連山）也包含了时代較新的花崗片麻岩。上复岩层为震旦系，有时与下部古生界接触。和上复震旦系主要为不整合接触，在中祁連山和北山一帶可能为整合，有时二者关系不清楚。

在柴达木盆地北緣的前震旦系基本上可分为上下两部分：上部为綠色片岩組（变质火山岩），下部为片麻岩、片岩組，这二者之間一般为整合接触，与上复震旦系或古生界为不整合接触。

东天山庫魯克塔格的前震旦系，与其他地区比較起来，有較大的差別，上部（即元古界）为各种片岩、片状砂岩、石英岩、結晶灰岩及大理岩等，下部（即太古界）主要为片麻岩，上下二部分間为明显的角度不整合接触。与上复震旦系也为不整合接触。

綜合以上所述，可見由于本区各地前震旦系形成条件和所經受的地壳运动不同，因此在上限出現了各种不同的接触关系。

本区目前已发现有工业价值的前震旦紀含矿层位，有类似鞍山式的鐵矿。

本区震旦系分布面积較前震旦系小，主要出露于四个地区：①北山复向斜的軸部；②祁連山一帶；③庫魯克塔格区；④甘肃东部。震旦系的最大特点是普遍发育着砂質次岩建造，岩性較单一，基本上可以对比，但詳細对比时，还是有一定的差异，如庫魯克塔格的震旦系有冰磧层，其他地区尚未見到，又局部地区在底部含有火山岩。有的地区呈現由底部的碎屑岩及中部的泥質岩石演变到上部的鈣質岩石的一套完整沉积旋迴，

\* 氣法。

在不少地区的石灰岩中都已发现圆藻化石。

本区震旦系有地台型，也有地槽型，震旦系与上复古生代岩层的接触关系，有不整合的（如柴达木北缘及贺兰山），有整合的（如中祁连山），也有关系不详的，总的来说关系未搞清楚。

在柴达木盆地的东南缘的震旦系上部，已发现具有工业价值的沉积变质型铁矿。

西藏地区前寒武系因工作不够，未进行详细划分，表三所列各层的相互关系尚不明了。

## （六）存在的主要问题和解决途径

### 一、各大区震旦系的上限、下限和对比问题：

在北方，关于震旦系和寒武系的分界，主要发生在燕山及其外围地区，目前存在着三种不同意见：1.以修正后的景儿峪组顶部的不整合面为上限；2.以景儿峪组底部侵蚀间断为上限；3.以下马岭组底部（铁岭组顶部）的侵蚀间断为界。三种意见各有一定理由，目前尚未取得一致意见。北方其他地区震旦系和寒武系的分界比较清楚，在实际工作中并不发生问题。但由于震旦系标准剖面发育在燕山地区，它的上限不能肯定，在岩层对比上就产生了困难。

北方震旦系的下限问题主要发生在河北、山西、河南部分地区，由于在河北北部震旦系发育完全，厚度巨大，而在山西其他地方的厚度大为减少，所以引起了河北蔚县一带震旦系标准地区和五台山、太行山等地区震旦系对比上的争论，问题的焦点所在是滹沱群及其相当岩群（中条群、嵩山群，即“嵩山石英岩和五指岭片岩”）和蔚县下震旦统是否相当的问题，由于实际资料尚嫌不足，特别是藻类化石的研究和绝对年龄的测定都未进行，还难作出结论，但滹沱群与蔚县下震旦统相当的可能性是存在的。

南方的震旦系与寒武系的分界，一般放在灯影灰岩及与其相当的地层上面，再上为含动物化石的寒武系，但有一部分人因在灯影灰岩上部找到软壳螺，所以怀疑灯影灰岩的一部分是否应划入寒武系。

根据最近所掌握的北方震旦系中海绿石同南方黄陵杂岩中英闪岩的绝对年龄测定资料，以及南北方震旦系岩相和沉积厚度等资料来看，南方震旦系有可能相当于北方震旦系的中上部，由于目前资料不足，尚不能加以证实。

最近在河南发现的冰碛层是否有可能作为南北震旦系对比的线索，值得进一步研究。

由于以上问题尚未解决，对于全国震旦纪的古地理也还没有条件得到统一的认识。应当指出：震旦纪古地理以及有关的沉积型相和沉积旋迴等研究，将对于

震旦系中外生矿床的生成条件和找矿方向等研究，起着一定的促进和指导作用。

### 二、震旦系的隶属和时代问题：

关于震旦系的隶属问题，有三种不同意见，第一种意见认为震旦系属元古界，第二种意见认为是古生界，第三种意见认为可列于古生界和太古界之间。认识尚未统一。

### 三、昆阳群、板溪群的划分、对比和其他元古代地层的时代问题：

南方的昆阳群、板溪群及其相当岩层，由于其中发现有不整合，目前至少可以二分，但昆阳群和板溪群中的不整合能否对比，由于地区不同，目前尚不能肯定。

秦岭北坡秦岭队的中元古代地层（Pt<sub>2</sub>），其上部地层已在部分地区发现了寒武纪三叶虫化石，和寒武纪及寒武纪以后的孢子，证明这些地层属寒武纪，但全部地层的归属尚待研究解决（见前）。

修正后的辽河群属太古代或元古代？其中是否尚包括部分震旦系和鞍山群？判甲炉组是否属辽河群？这些问题的认识都不一致。

内蒙古的白云鄂博群的时代亦未最后肯定。

### 四、太古代地层问题：

1. 我国最老的太古代地层（下太古界）在那里？它的特征怎样？均未了解。太古界应分几套？在北方五台山、太行山等地的太古代五台群及其下变质岩与下伏深变质岩之间有侵蚀间断，张家口东北的“桑干片麻岩”中亦发现了不整合的存在，这都说明我国北方太古界的组成复杂，可能分为二至三个以上的地层单位。但北方区域性的太古界分层对比问题尚待解决。

南部地区在哪些地区确有太古代地层出露，尚待肯定，哀牢山杂岩和蒼山杂岩一般认为在昆阳群之下而归入太古代，经最近工作结果，在部分地层中已发现化石，因此认为是新地层，也有人认为仍有部分老地层存在。

### 五、我国各地前寒武纪的区域变质作用、构造运动、岩浆活动、花岗岩化作用的次数、时期及对比，影响范围与矿产生成的可能关系问题：

根据现在了解，北部地区前寒武纪的变质作用和重要构造运动可能有三至四期，花岗岩作用一至二期，岩浆活动次数较花岗岩化作用为多，次数还不能肯定。在南部地区，区域变质作用和主要构造运动，可能有二至三期。除了个别地区以外，对于它们的具体生成时间、影响范围及其与矿产生成的关系的了解很差。在西部地区，有关上述问题方面，只有一些零星不完整的资料。

### 六、含砂层位和成矿作用方面的問題：

某些原生沉积及其受变质的含矿层位，在不同地区的对比問題还没有完全解决，如前震旦紀受变质的地槽型矽铁質条带状鉄矿(鞍山式或类似鞍山式鉄矿)的不同层位对比問題，就是一个例子。此外在許多地区，不断发现新的含鉄层位，也要进行对比。

同样，与变质作用和岩浆活动有关矿产种类、类型、生成条件和分布規律，迄今只掌握了部分的和零星的資料，这些問題也得进一步研究和解决。

### 七、中国前寒武紀地层与鄰国及世界各国对比的問題：

我国前寒武紀的主要地层系統的时代划分是基本上按着国际通例而进行的。在一部分地区虽已初步确立了地层层序，分层和地层接触关系等也已基本搞清，但大部地区前寒武紀的分层和层序、所经历的岩浆构造活动和变质作用时期等都还未肯定，又由于在太古代以后地层中的古藻类和古孢子的研究，在所有前寒武紀地层中的絕對年龄測定，有的刚在开始，有的尚未进行，致使很多地层时代还未肯定，因此，我們这次所編制的全国分区前寒武紀地层对比表，暫未和国外进行对比，而在最近时期內还必须尽快地提出一个具有一定科学基础的中外前寒武紀对比方案。

如前所述，前寒武紀生成的历史最长，经历的变动最多，組成也最复杂，因此对研究前寒武紀并試圖解决前面所提到的問題，只采用一般的地質工作方法是不能达到預期的目的。总的説来，研究不含化石或化石很少而往往經過变质的前寒武紀，除了采用不同精度的点、綫、面相結合的一般地質工作方法来确定不同岩系及岩体的层序、岩性、岩相变化、构造型式及其相互关系以及空間分布外，还应特別重視新的科学技术方法的应用。

在基本上未变质或变质較浅的岩系中，应詳測剖面，在适当的层位中系统采集孢子样品、古藻类及其他可能发现的化石，进行分层对比的研究；对所有前寒武紀地层应进行地球化学、沉积岩石学、特别是变质岩石学的研究以及絕對年龄的測定，而后者应占最重要的地位。在必要时还須进行放射性測量和古地磁（残余磁性）的工作，在可能的条件下，以上各种科学技术方法，最好能相互配合进行，所得結果应反复比較研究，

然后做出較为可靠的結論。一般工作方法与新技术相结合，野外工作与室内工作相结合，是解决一切前寒武紀地層，尤其是地层的較好方法。

关于存在問題中的各家論点及具体的解决途径已詳見專題會議和預備會議小結，不再詳述。

我国前寒武紀的研究，虽然解放十年來在党的领导下取得了十分巨大的成就，但就現有水平，和先进国家比較起来，尚相差較远。我国元古界中含有丰富的藻類化石，并有孢子遺迹，但缺少这方面的专业人員，研究和鑑定工作，刚在开始；作为地質科学中尖端之一的絕對年龄測定实验室尚未建成。其次沉积岩石学和变质岩石学的工作，是研究前寒武紀地层的基础，过去这方面工作做得较少，特別在深变质岩石分布区如沒有系统的变质岩石学和变质地質的研究、充分掌握原岩物质成分的变化、变质作用的过程、次数、以及混合岩化（花崗岩化）作用的性质和特征，就不可能正确的划分地层，并正确地推定原岩的生成环境、变质作用和构造、岩浆活动的关系以及探討有关矿产的生成条件。以上各点都是我国目前前寒武紀研究工作中的薄弱环节，为此建議全国地层委员会成立后，督促有关部门迅速建立和加强这些空白部門，应購置的仪器，也应加速进行。沉积岩石学特別是变质岩石学的研究也應相应地大力发展，目前国内从事这方面工作的人數数目远不能适应实际工作的需要，如何迅速培养这方面的人員，和及早在前寒武紀分布較广的地区，在厅、局、队或研究机构，通过实际工作，建立前寒武紀研究小组亦为当前重要任务。此外，苏联地質科学的先进理論和經驗，对于我国地質工作的迅速发展和提高，在以往起了很大作用，今后仍将起同样的作用，所以我們必須认真地加强这方面的学习。

最后預祝大家通过进一步的反右傾、鼓干勁，在党的全国一盤棋的方針指导下，全面规划，分工协作，人人政治掛帥，努力学习馬克思列寧主义，克服資產阶级思想和学术觀点，发揚工作中的集体主义，共同为前寒武紀地层和其他时代的地层工作的大跃进而奋斗，并获得輝煌的成就。

（参考文献从略，詳“中国前寒武紀总報告”）